

Е.В. Пустовалова (Барнаул)

ЧЕЛОВЕК И ИНФОРМАЦИЯ: ПРОБЛЕМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Трактовка современного общества как информационного сегодня не является дискуссионной. Общество активно развивается в пределах информационного пространства. Оно представлено инновационными цифровыми технологиями, компьютерными программами, телекоммуникационными протоколами, а также межличностными коммуникациями, в том числе и в социальных сетях.

В силу своей значительной включенности в социум, информация сегодня является важнейшим стратегическим ресурсом. Это подразумевает, что за данный ресурс ведется борьба и, как следствие, требуется обеспечение информационной безопасности. Проблеме информационной безопасности уделяют значительное внимание и государственные структуры и представители бизнес-сообщества. При этом ключевым вопросом является решение проблемы защиты информации и очень мало внимания уделяется проблеме защиты человека от информации. Такой односторонний подход к проблеме безопасности в сфере информации и информационных технологий не позволяет говорить об обеспечении социальной безопасности человека в современном информационном обществе. Однако, социальная сущность безопасности состоит в том, что основным ее содержанием является защита интересов человека, общества и государства как осознанная необходимость безопасного удовлетворения субъектом своих потребностей.

«Основополагающая идея информационной безопасности как социального явления заключается в установлении и реализации морально-этических, нормативно-правовых и организационных отношений между людьми, обеспечивающих сбалансированность интересов человека, общества и государства в информационной сфере» [1].

Если проблема информационной безопасности на уровне государства в значительной степени решается с помощью нормативно-правовых

отношений, то проблема человека в информационном пространстве требует более разноплановых усилий. Рассматривая проблему информационной безопасности человека, следует выделить ряд ключевых моментов. Современное информационное пространство – это цифровое пространство. Оно представлено цифровым телевидением, цифровыми носителями информации и т.д. Цифровое кодирование финансов - пластиковые карты, банковские счета, электронные подписи – все это потенциальные источники информационных угроз. А ближайшая перспектива – полный переход в цифровое информационное пространство, а именно, переход на электронные паспорта и «чипирование» общества.

Как все прогрессивное – новые проекты создаются на благо человека и общества. Однако, существует ряд проблем, которые требуют своего разрешения. Одной из них является проблема отношения православных верующих России к переходу на универсальные электронные карты. 26 ноября 2011г. на сайте Оргкомитета против электронных карт - protivkart.org - было опубликовано **«Открытое обращение Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу, Епископату Московского Патриархата»** и объявлен сбор подписей в его поддержку. Основным мотивом «Обращения» явился Федеральный закон №210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», принятый в июле 2010 года. Следствием принятия этого и ряда других законодательных актов явится переход на универсальные электронные карты. Для православных это решение явилось **не только правовым переворотом в стране, упраздняющим конституционные права граждан и ведущим к демонтажу государства, но и поставило верующих людей перед духовным выбором: пойти по греховному пути или оказаться изгоями, не имеющими возможности существовать без электронных документов, а значит оказаться вне общества.**

В «Обращении» подчеркивалось, что **«... принятие человеком цифрового идентификатора личности (начиная с принятия на бумаге, а**

заканчивая – чипом под кожей или меткой на теле) является апокалиптическим грехом отступления от Бога и признания над собой власти антихриста, грехом попрания своего христианского имени и отречением от Имени Христова, от Христа. Принятие числа вместо имени – это согласие на вычеркивание себя из Книги жизни и одновременно – поклонение антихристу в духе» [2].

Официальной реакции или комментариев патриарха на Обращение не последовало. Позиция руководства православной церкви России, как правило, не идет в разрез официальной политике правительства РФ. Однако, экономическая и социально-политическая ситуация в стране не позволяет пока государству привести этот план в исполнение. Замена традиционных паспортов на пластиковое удостоверение личности откладывается на неопределенное время.

Между тем, это не только духовно-нравственная, но и социальная проблема. Поскольку большой круг людей предпочитает отказаться от электронных карт, это может оставить их за пределами социума и лишить возможности удовлетворения ряда жизненно важных потребностей.

Переход на универсальные электронные карты предполагает и другую проблему, которая также требует решения. Это проблема мошенничества с электронными документами и разглашение личной идентификационной информации человека. Анализ статистических данных показывает тенденцию постоянного роста преступлений, связанных с мошенничествами с пластиковыми картами. На сайте Expert Online от 1 августа 2011года заявлялось, что по данным МВД, в первом полугодии 2011 года было зафиксировано 2227 преступлений, связанных с изготовлением и сбытом поддельных кредитных и расчетных пластиковых карт. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года это количество выросло на 36%: тогда было зарегистрировано 1,6 тыс. случаев. В Российской газете за 03.11.2011 г. отмечается, что в два раза увеличится ущерб от мошенничества с пластиковыми картами на российском рынке. «К концу года, по оценкам

экспертов, оборот по платежным картам в нашей стране будет превышать 13 триллионов рублей. Но и ущерб от мошенничества с ними ожидается немалый - 2,68 миллиарда рублей, что почти в два раза больше, чем в прошлом году» [3].

По данным, [опубликованным](#) компанией FICO, Россия лидирует в Европе по динамике роста мошенничества по кредитным картам. Среди других стран Европы, Россия выделяется скоростью роста потерь от незаконных операций с картами – только за 2012 год потери от воровства выросли на 28%. Общий урон от такого мошенничества в 2013 году в 10 раз превысил уровень 2006 года и был в 3,65 раза выше, чем в кризисном 2008 году [4]. Кроме того, ни для кого не секрет, что за определенную плату можно приобрести электронную информацию по ИНН, по информационным базам МВД и т.д.

Данная ситуация способствует росту опасений по поводу ближайших перспектив развития общества. Однако, это угрозы сегодняшнего дня. Но ученые и философы, рассматривая более далекие перспективы, в своих прогнозах видят человечество не покорившим информационное пространство, а подчиненным ему. Так, известный западный философ русского происхождения М. Эпштейн в своей работе «Знак пробела» предполагает такое будущее: «У человека будущего на учете будет каждая мысль и взгляд – движение нейрона или глазного яблока... Все будет где-то фиксироваться, посылать сигнал, оставлять отпечаток. Пожалуй, только брокер, спящий в обнимку с пятью телефонами и готовый принять или послать информацию по первому звонку, сегодня дает нам представление о том, как подключен будет человек всеми своими органами чувств и нервными окончаниями к коммуникативным системам -- и зависим от них... Мозговые сигналы будут прямо передаваться по электронным сетям, мысли будут читаться, поэтому придется быть осторожным не только в словах...» [5, с. 12]. Разумеется, это субъективное видение дальнейшего «покорения»

информационного пространства, но кажется ли оно нам таким уж далеким от реальности?

Таким образом, складывается ситуация, при которой необходимо не только обеспечить безопасность информации, но и защитить от этой информации человека. Видимо, корни этой парадоксальной ситуации следует искать в практике проводимых в современной России реформ [6].

По мнению В.В. Нагайцева «... обеспечение социальной безопасности населения – это итог реализации системы мероприятий социально-управленческого, экономического, политического, правового, демографического, психологического, экологического, конфликтологического... и иного характера, нацеленных на достижение стабильности общественной жизни, нормального функционирования социальных институтов, на сохранение и развитие социального благополучия населения» [7, с. 82].

Очевидно, что реформирование страны необходимо. Прогресс не остановить. Но, видимо, следует, прежде всего, изучить социальную необходимость, востребованность реформ, готовность всех слоев общества принять их в предлагаемом виде. А в случае совершенствования информационного пространства еще и обеспечить оптимальное действие системы информационной безопасности на всех уровнях, и только после этого, возможно, приступать к унификации, «оцифровке» и «чипированию» граждан России.

Библиографический список

1. Азамов О. В., Будылин К. Ю., Бунев Е. Г., Сакун С. А., Шакин Д. Н. Информационная безопасность. Наука-XXI. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.naukaxxi.ru/materials/41/> (дата обращения: 02.11.2016)
2. Открытое обращение к Святейшему патриарху всея Руси. [Электронный ресурс]. URL: <http://protivkart.org/news/332-otkrytoe-obraschenie-k-svyateysheму-patriarhu-vseya-rusi.html> (дата обращения: 08.11.2016).

3. Российская газета // Федеральный выпуск №5623 (247).
[Электронный ресурс] URL: <http://www.rg.ru/> (дата обращения: 11.11.2016).
4. Evolution of card fraud in Europe. [Электронный ресурс]. URL:
<http://www.fico.com/landing/fraudeurope2013/country.php?countrycode=RUS>
(дата обращения: 02.11.2016).
5. Эпштейн М. Знак пробела: О будущем гуманитарных наук. – М.: Новое литературное обозрение, 2004. - 864 с.
6. Артюхина В.А. Некоторые аспекты социологических исследований протестного поведения населения // Социология в современном мире: наука, образование, творчество: сборник статей. – Вып. 5 / под ред. О.Н. Колесниковой, Е.А. Попова – Барнаул: Изд-во Алт.ун-та, 2013. – С.126-132.
7. Нагайцев В.В. Новые угрозы социальной безопасности населения современного российского региона // Социология в современном мире: наука, образование, творчество: сборник статей. – Вып. 5 / под ред. О.Н. Колесниковой, Е.А. Попова – Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2013 – С. 78-83.